

Az évad végén.

Debreczen, april 30.
 (e.) Elérkezett az általunk félve, de szintársulatunk némely tagja által várva-várt nap. Ma van az utolsó előadás. Ily szomorú május 1-jére még nem emlékezik a mi színházunk. E szép napon arra virad, hogy ő benne jó darabig csak az egyiptomi sötétséget adják.

A Krecsányi-fele társulat e színidényben nagyon korán kezdé hatyudalát zengeni a közönség soraí pedig ritkulni kezdének elannyira, hogy utolja fel már mesterséges szerek váltak szükségessé a színházlátogató közönség parányi, de leghivebb töredékének is együtt tartására. Elalmosodott a publikum. Már csak egy-egy kis Vadnay-pulsativa segített rajta. Ez volt a végső mentőszó. Itt a Nemezis! Az a kedves kis művész, kit az igazgató eleinte oly kevésre becsült, később, a midőn tehetségei felismertettek, ugyancsak pótolta Cserváry k. a-t. Annak adták az operettekben az elsőrendű szerepeket, míg a közönség hangosan nyilvánított óhatására elfoglalta az, a ki most képtelen máshova szerződni, s ime még is ő leghivebb tagja maradt társulatának a végső percig, ő adja az utolsó hangot a hatyudalban, a mi bizonyára legkedvesebb emlék is leend a közönség előtt. Csak azóta tudjuk igazán méltányolni a kisasszony sok oldalú tehetségét, mióta Sz. Nemezis hang- és Cserváry kegyvesztetten el távoztak s e két szerepkört, t. i. a népszínmű-énekesnői és operette-primadonnai-t sokkal jobban tölti be mindegyik elődjénél. Csak most láthatja be az igazgató is, hogy mit veszít társulata ez igaz gyöngyvel. De már késő s képtelenek vagyunk benne megnyugodni, hiszen 20 év alatt megszokhattuk, hogy a kiválóbb tagokat csakhamar elkapkodják tőlünk. Latabár Kálmán is megívta a nemzeti színház óriás szelmalmával óriási harczát, mint egy modern Don Quijote, s itt hagyott bennünket, még azt sem mondta: befellegzett; H.-Dancz Nina, Csátar, Boránd, Medgyaszay Evelin már régebben eltávoztak; Benedek József, Somló, Egry, Cséky Ilona a mai nappal megválnak színházunktól, mind kedvelt tehetséges tagok; kevésbé fájjaljuk Ercey és Erdélyi K. Teréz távozását. — A choruson nagy érvágást ejtettek a mostoha idők, a mi szépe-java volt, elment; helyette a mi jött, nem mondhatjuk, hogy jobb és szebb volna.

Uj tagok Kiss Mihály, Kissné, Rónaszék Nyilassy, Fenyéri, Horváth Arnold, kikkel már jobban megbarátkoztunk; — kitűnő aquisitio a Halma y p r és nem itélhetünk még, Orley Flóra felett; — a régiek közül maradnak: Németh, Abonyi, Krecsányiné, Foltényi-pár, Véczy Vilma, — ez képezi a Generalstábot. — Ha ez a névsor hiányos, nem mi vagyunk a hibások; — talán az igazgató sem az, hiszen csak most tudja meg biztosan, hogy a s.-a-ujheli rövidnek igérkezett állomás után merre jeli iránytűje az utat. De bármiként legyen is, a nélkül hogy jelenleg tulságos panaszkba bocsájkoznánk, szívesen Istenhozzádot mondunk Thália vándornépének — és a távozók közül azoktól, kik kedvesek voltak nekünk — akár látjuk őket az ősi idény kezdetével deszkáinkon, akár nem, a mielőbbi vizionlátás reményében veszünk búcsut s kívánjuk, hogy maradjon szíveikben a városunkra emlékezőnek oly meleg érzete, — mint a minővel mi őket fáradságos utjukra elbocsátjuk. — Isten áldja meg őket minden földi és szellemi javakkal.

Magunknak pedig visszavágyjuk a színház azt a korát, a melyben a városunkban működő színtársulatok valóságos tartalék seregét képezték a fővárosnak. Részünkről a színirovatra nagy súlyt fektettünk; a színház emeli vagy ronghatja a közizlést; ennek irányzása nem olyan feladat, amit felvállról vehetnek. Mint eddig tettük, a majd visszaérkező társulat is részrehajlatlan szemlélet találand bennünk.

Munkás strike Lengyelországban.
 Zyrardóban, kongresszusi Lengyelország egyik gyári városában 8000 munkás strikeol jelenleg. A strikeot német munkások kezdték.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

A T Ű C S Ő K.

— Eugène de Mouton. —
 Az éj már előrehaladt, a tűz végső lángja is ethalványult; már alig pislog, nem sokára elalszik. A parázs, még előbb fénylőtt és hullámzott, most fénytelen, sötét; a piros, tüzes szén megsemmisült a hamuban. Künn zug a szél, megzörgeti a fák ágait s panaszosan süvölt a sötét éjben, végig a házban a folyóson; a szélkakas forog, az ablaktáblák zörögnek s az üvegtáblák csikorognak, a földézet úgy rágkódik, s az ajtók és ablakok eresztékéből övöltés és panaszos sóhaj hallatszik.
 Egyedül vagyok; mig künn a szél zug, én ide ben szomorúan nézem a félig kialvó kandalló mellett tángoló ürességet; sehol senki; s még rövid idő előtt vidám, kedves alakok népesítették be e helyet. Multam minden édes emléke e helyhez van kötve; mint fűge gyermek itt melegítettem meg kezeimet, midőn átfázott a hóvali játszásban. A kandalló párkányának legvégén ült gyermekoromban gyakran öreg juhászkunk; szülem szereték s behívták néha körünkbe; egész éven át alig lehetett szavát hallani; rendszeren hallgatva bámult a tűzbe; kedvesen foglalkozása mind azoknak, kik szeretnek gondolkodni és álmodozni. Az öreg ismerte a természet rejtelmeit,

Apr. 28-án este oda csődültek a fogház elé az elfogott agitátorok nejei, gyermekei s mivel senkit sem bocsátottak a börtönbe, a gyermekek hajigálni kezdték a fogház kapuját. A rendőrség s utóbb a katonaság is közbelépett. Az asszonyok eltávoztak, de a gyermekek tovább is dobálták kövekkel az épületet. A katonaság rálért a gyermekekre s egy 13 és egy 14 éves fiút megölt, kilencz kisebb gyermeket (köztük négy leányt) pedig súlyosan megsebesített. A munkásokat mód nélkül elkeseríté a vérengzés. Beállították a kormányzó helyetteséhez s megkérdezték tőle, hogy kinek a rendelkezése lőttek agyon a gyermekeket, mikor a czár megtiltotta, hogy a védelem népre lövöldözzenek. Medem tábornok, a kormányzó-helyettes azt felelte, hogy ne támadjanak, akkor nem fognak löni a katonák. „Miert dobálták a fogházat?” — tevé hozzá igazgatótan. Munkások: Ott nem mi voltunk, hanem apró gyermekek. — Medem: „Az mindegy, azok a ti gyermekeitek voltak s ti küldöttétek őket oda! Különben a czár sohasem parancsolta meg, hogy lázadó munkások ellen ne fogjon fegyvert a katonaság.” Munkások: „A mult évben, mikor Varsóban zsidóhájszok voltak, megtiltotta a czár a lövöldözést.” Medem: „Az egészen más volt?” Munkások: „Tehát a zsidóöldözés megengedett dolog, de ha mi gazdáink igazságtalansága miatt felázadunk, akkor rakásra gyilkolnak bennünket.” Másnap falragaszok voltak a vászongyár kapuin, melyek azt tudatták a munkásokkal, hogy a gyárosok elfogadták feltételeiket s a strike idejére is kifizetik napi bérüket. De már ekkor késő volt. A kiontott vér s a kizakok provokációja felbőszítette a munkásokat. Az agitátorok arra biztatták őket, hogy még nagyobb bért követeljenek. Tegnap este megtámadták a munkások a gyárt, szétrombolták a víztartót s mintegy 6000 rubelnyi kárt okoztak.

Helyi hírek.

Május elsője van — s a legköltöbbit, legbájosabb hónap első napja, legalább most, a midőn e sorokat írjuk, régi jó hírehez méltóan, töle telhető nyájassággal köszöntött be! Még sem hiszünk benne föltétlenül, mert a május h a v i d i ó j á r á s r a nézve a nedandoczi észlede, melynek, tágkörű összeköttetések alapján közzétett észleleteit a valóság rendszeren igazolni szokta, a következőket jósolja: Május hó általában szárazabbnak ígérkezik és csak az első tíz napban lesznek zivataros csapadékok, mi miatt a fagytól is lehet félni; sőt még a 20-dika körüli rossz hírű időszak is aggodalomra szolgáltatót okot. A hónap végére tetemes csapadék várható. Válságos napok: 2, 5, 6, 13, 15, 20, 21 és 30 dika. A hőmérsék tekintetében az első tíz napon határozottan meleg idő várható. Ezen kilitások első pillanatra kedvezőtleneknek látszanak, de alaposabb megfigyelés alapján valamivel kedvezőbb eshetőséget enged, különösen az első tíz nap csapadékaí elég dusak lesznek; enyhíti a helyzetet az is, hogy a növényzet fejlődése, elkészvén, csekélyebb fagyok május hó folytán tetemesebb kárt nem idézhetnek elő. Es aztán ne feledjük el a májusi szenteket! Ezek közül — felek — lesz alkalomunk személyesen megösmerni Szervác, Pongrácz és Bonifácz uraimékat, most csak Orbán és János urammal foglalkozunk, a mely utóbbi sokkal barátságosabb a többi májusi szentnél. Nem Nepomuki Szent Jánosról van szó, de virágos szent Jánosról, a kinek neve előfordul országosan. P. a szt. János retke, t. i. az a barna sárgás retke, mely májusban már a kertben is megnő. De már a szent János kenyeré azé, a ki a pusztában élt, sását és fagyókeret evet. A szent János bogarát némelek a nepomukinak tulajdonítják. Ezek az apró bogarak május havában fénylenek, este, mint nepomuki János feje körül a csillagok, mikor a Moldova vízben uszott a teste. Hanem voltaképen ismét a június 24-iki János az, a kinek „tűze“ van, a mit tiszteletére meggyujtanak. Annak az éjszákája világos:

Világos szent János,
 Éjszákád világos,
 Mig előttek leszek,
 Tiszteletet teszek,

egész életét a szabadban töltötte, nézte és olvagathatta a csillagokat elégszer. Sok éven át hallgatag volt, s csak karácsony estéjén midőn a harang megszólalt, énekelte halk töredező hangon a betlehemi pásztorok énekét. Ez estén mi is mertünk hozzá szólni; körül fogtuk, s kérdeztük, emlékszik-e még Rózsira? Rózsai rég meghalt; sok sok év előtt szerette őt a pásztor; — s most reánk mosolygva szól:

— Rózsai nagyon szép volt!
 S ismét nem lehetett szavát hallani.
 Most is itt a nagy fauteuil, melyben atyám minden este ült az ebéd után; én lábaihoz fészkeltem be magamat, s leültem a kis számlóra; ő megcirógatta arcomat és hajamat; aztán lehajolt hozzám s megcsókolta homlokom, s én nevetve hajtottam fejemet térdeire. A nagy kutyám is itt feküdt mindig, vagy legutóbb s almodozva hajította le fejét. A nagy asztalnál ült anyám s két kedves szóke fűrtös hugom, kézi munkával foglalkoztak, mely egyszerű volt és igénytelen, mint életünk; csak néha hangzott föl örömteljes nevetés, vagy nővéreim csókjai hallatszottak a csöndben.
 Multak az évek; anyám már nem volt fiatal; atyám is öregedett; a vén juhász meghalt; nővéreim megnőttek, én pedig férfi lettem, s rövid időn a gyermek almokat a fiatal-ság reményei és örömei váltották föl; az élet

Csak addig világos
 Légy, aztán homályos!
 A János-bogár júniusban is világit, kivált a hegyes vidékeken. A májusi János a többi Jánosfól az által különbözik, hogy se nem Jancsi, se nem Jani, se nem Iván, hanem Muki. Az aranyaszúja, a nyakavágó, az olajbafó-zott, keresztelő, az evangelista közt legneve-tesebb a magyarnál az, a kiről egy egész hónap van elnevezve (szent Iván hava), a kinek a nyaréj ünnepe a szabad természettel, szokásokkal, hagyományokkal annyira összeforrt. — Első május tiszteletére különben kedves hangok zaja töltte be városunkat, már kora hajnalban; a katonai zenekar is végig vonult utcáinkon, z e n é s é b r e s z t ő t tartva. Egyes kiváló polgári és katonai egyének lakása előtt több darabot játszott a zenekar Hegebart karmester vezetése alatt s a mi nagyon meglepő volt, az, hogy a szebbnél-szebb magyar dalokat igazi magyaros érzéssel adták elő. — A cigányok — régi jó szokás szerint — egész éjszaka hirdették a szép napot, ugy hogy igazán zeneszó mellett almodozhatott akárki, a kit végzeté az utcához közel eső lakásba helyeztet. Természetes, hogy a megfeszítetéseikért járó tiszteletdíjat azonnal is, de különösen ma szedik be a tisztelgők, kikre nézve valóságos aratás, a leggyönyörűbb nappal beköszöntött május elsője! Ha a nap mindvégig ily szép lesz, akkor nyájas olvasóm, találkozzunk kűnn a nagyerdőn!

Helyreigazítás. A „Debreczeni Ellenőr“ tegnapi számban a böszörményi lelkesválasztásról a következő sürgöny közöltetik: „Ma lázas napja volt városunknak. Pápa Imre elhunyt lelkeszünk helyének betöltésére lelkesválasztás történt. A szélsőbal itti s pártkérdést akart csinálni a papválasztásból s ugyancsak nagy erőfeszítést tett jelenleg érdekében. Azonban győzött a jobb és nagy szátoársággal Szeremley József dobil lelkesválasztatot meg nagy lelkesedés mellett.“

E hírével szemben azon helyreigazítást veszzük, hogy a böszörményi 48-as párt tagjai nem nézték egyik jelölt pártállását sem, hanem szavaztak szivök sugallata szerint, szavaztak épen a párt alelnöke Pápa y Károlylyal együtt S z e r e m l e y Józsefre. Épen a kormánypárt tagjai voltak, kik szavazást kértek az előzetes gyűlésben Szeremley ellenében. A távirat közölte tehát a tényeket elferdítette.

A debreczeni iparos kör létesítése tárgyában jövő vasárnapon, május 6-án délelőtt 10 órakor a városháza nagytanácsstermében nagygyűlés tartatik, melyen az ivartóki ivaikkal együtt megjelenieni kéretnek.

A polgári kör mult évi működéséről előterjesztett igen tartalmas szabatosan fogalmazott elnöki jelentést megkaptuk s abból természetben csupán a következőket emelhetjük ki: Nehéz küzdelmekkel terhes év vonult el a kör felett, egy olyan súlyos év mely a polgári kör életében még eddig elő nem fordult s mely folytonosan a lét és nem lét kérdését vetette a kör tagjai elé kiknek száma rendkívül nagy mérvben apadt, különösen az iparos-kör megalakításának eszméjének felszínre kerülésével. A mult évben a körnek 410 tagja volt, addig most már csak 240 en van. A választmány elhatározta, hogy a régi alapszabályok revidéaltassanak s különösen a tagsági díjról intézkedés szakasza módosíttassék, f. évi február hóban tartott közgyűlésen a tagsági díj 2 frtról 4 frtra lett felemelve. A mi a kör vagyoni viszonyait illeti, azok, fájdalom épen nem mondhatók kedvezőeknek. A mult évben volt a bevétel 2656 f. 30 kr. a kiadás 2585 f. 04 kr. így többletetünk mutatkozik 71 f. 35 kr. azonban már e csekély összeg sincs meg, sőt a februári negyedre a házbér is hátralékban van. Készpénz tehát nincs, de van a körnek 3025 kötet könyvben 2868 fnt 65 kr és butor-zatban 1068 fnt 31 kr értékű vagyona. A választmány az elmúlt 1882. évben tartott összeszen 7. választmányi ülést.

Nyilvános köszönet. Dr. Pallay Miklós, dr. Sárosy László és dr. Ujházy Károly urak, a lefolyt téli évad alatt a legnagyobb odaadással gyógykezelték beteg tagjaimat és az azokhoz tartozókat. Kedves kötelességet teljesítetek, midőn e szívességuért, magam és testületem nevében a nyilvánosság terén mondok

rózsaszinben állt előttünk; nem láttunk belőle egyebet, mint virágait.
 A szerelem is bekopogtatott az ajtón; szíveink kézséggel nyitlak meg előtte s rövid időn át vette uralmát a házban. A szomszédok, rokonok és barátok örömmel jöttek és mentek, szerencsekívánatokat és virágokat hozva a menyasszonyoknak, nővéreimnek.
 Mi fiatal emberek többnyire vadászunk, s esténkiut kifaradva ültünk egy meggyujtott rózsacsomag mellé, s lobogása mellett beszél- tük a nap eseményeit; oly boldog idők voltak ezek. A kettős nász napján ugyancsak vig volt házunk; de annál szomorubb a következő napok, midőn a szóvalan ebédeken csak három vettünk részt; szülem meg én. A munka és kötelesség azonban a legjobb vigasztaló; vártunk türelemmel s ismét virradt reánk egy boldog nap, az én esküvőm napja! Mintha csak a jót és boldogságot költözött volna e naptól kezdve hozzánk. Minden mosolygott felénk; szép reményeink teljesülve álltak előttünk; s egyszerre csak bekopogtat egy vendég, ki már úgy látzott, mintha megfelekedett volna rólunk; — a halál. Apám meghalt, anyám követé őt; s rövid idő múlva meghalt ő is!
 S én most magam vagyok. Az idő a halál mindenentől megfosztottak. Ebből a nagy tűzből, a mely most megvilágít régi kandalló, nem marad egyéb, mint egy kis hamu, még e tüzes üszök is elég — Szivaromból könnyű

hálás köszönetet. Debreszen, 1883. april. 30. K r e c s á n y i Ignác, szinigazgató.

A helybeli nyomdász ifjuság jól szervezett dalárdája az elmúlt éjel a dalárda elnökénél, tiszteletbeli elnökénél s más tisztviselőinél ifj. H o r a Károly karmester vezetése alatt sikerülten előadott darabok elének lésevel tiszteletet.

Erdekes látványt nyújtott ma délelőtt a színház tájéka. A színtársulat összes tagjai jöttek mentek, ostromolták az igazgatót, hordták a málhákat, társalogtak, bucsúztak a menő vagy maradó ismerősöktől. Delután a bucsu a vasúti indóháznál folytatott, hol számos ismerős mondta meg az utolsó istenhozzádot a távozóknak. Vezérelje a jó sors őket.

Hirdetés. Sajnosan tapasztaltott, hogy nemcsak a közutak és sétányok, hanem a városban lévő burkolat és gyalogjárdaí mellé ült tetett fakón is újabb időben rozskaratulag rongálások fordulnak elő; minelfogva az ebbeli kihágások megakadályozása tekintetéből szükségessé vált, hogy a lakosságnak a büntető törvénykönyv 1879. XL. t. cz. 12. §-ában szabott szakszaka figyelembe hozassék. Az idézett törvényszakas a következő: A ki nyilvános helyen felállított emlékszobrot, emlékművet, sirt, síremléket, képet, vagy más művészeti tárgyat szándékosan bemocskol; a ki köztemetőt, nyilvános sétányt, kertet, utmelletti vagy más útvetényt, azok kerítését vagy nyilvános téren létező és a közönség használatára szolgáló asztalt, padot, világításra szolgáló lámpát; végre az, a ki valamely utmutatót, közseg vagy mértföld jelzőt, vagy jogosan felállított tilalomtáblát szándékosan megromgól és bemocskol; három napig terjedhető elzárással és husz forintig terjedhető bűnbüntetéssel büntetendő. Debreczen, 1883. april 19. A városi tanács.

Megfejtés. Lapunk 83-ik számában foglalt sakkalány megfejtését ma beküldötték: Dobrovolszky Károly, A—s János, Simon Eszti, Szilágyi Mária (Kaba), Gaál István (Kaba), Bartha Kálmán (Kaba), Orosz Miklós, Megyery Miklós, Tóth Mariska, Kerékgyártó József, Kátó János, Tóth Endre, Neuman Fáni, Tukacs Lajos (Kaplony), Csikos András, Várkonyi Ferencz (T.-Eszlár), Szabó Mariska, Aranka (Kisvárd), Jenei, Borsodi Anna, Weimann Lajos (Nyiregyháza, Timári Róza, Jónás Jenő.

A helybeli tornaegylet által holnapután rendezendő távgyaloglásban a következő 15 tornaegyleti tag fog résztvenni: Kovács János, Székely Lajos, Kovács Gábor, Matolcsi István, Kovács Endre, Csáki Béla, Bay Ferencz, Nagy Gyula, Tóth István, Szutor Ferencz, Peley József, Kovács Lajos, Kiss István, Tóth Gyergely és Györfi István. A versenyeket mint pályabírák Domokos Kálmán alelnök, Szabó Soma, Nagy Ferencz, Holvay Gyula, Torday Gábor s Kozma Zsigmond, — mint orvosok dr. Varga Géza és dr. Legányi Gyula fogják kisérni.

A debreczeni zenede újbóli szervekedésének munkálatai nagyban folynak; az új igazgató Simonffy Emil serényen hozzálátott a munkához, s ennek eredményeként jelenthetjük, hogy a zenede belkezelési szabályzatai küldötéségi munkálat alatt allanak, az új alapszabályok pedig már teljesen elkészültek, s csak közgyűlési helybenhagyásra vannak. A zenede, mint halljuk, még ez év június havában közgyűlést tart.

A helybeli ev. egyház pártolásra való felhívást tesz közé a „Debr. Ell.“-ben sorsjátéka tárgyában, melyről a milapunk apr. 21. számában részletesen megemlékezünk.

Kinevezés Bay Gábor a debreczeni kir. törvényszék jegyzője, a helybeli járásbíróhoz albíróvá kineveztetett. Örömlünk adunk kifejezést, hogy városunkban a bírói kar ismét egy igyekvő, képzett eggyénnel gyarapodott.

A pénzügyi röppálya egylet f. évi május hó 6-án delután 4 órakor saját helyiségében tisztujtó közgyűlést fog tartani, mely alkalommal özsona mellett Oláh Józsi zenekara fog működni.

átlátszó füst emelkedik fölfelé; mintha csak magával akarná vinni a magasba, az elérhetetlen messzeségbe, végtelen ürbe gondolataimat, elmúlt boldogságom egyetlen emlékeit. S minden fölfelé törekvő füst felhővel úgy tesz, mintha azoknak a szellemre hagyva itt, kik még nem régt üttek a kadalló mellett, örömmel nézve az életet. Ők elmentek, s te régi kandalló, még itt vagy mindig; se az idő se a lángoknak nem volt hatalma fölötted; láttad születni és meghalni az embereket, mint a hogy látod elégni, porrá válni a fát, mely beléd dobátik; parázs lett és elégett, nekéd ki köből vagy megmaradt a hamu, s nekem kinek lelke van, az emlékezet.
 Crrrrriiiii criii szóla a tűcsök, óh csak ciripelj tovább! legalább van egy élő hang körültem A tűz megegyeszer föllángol; a szoba fényárban uszik, — mind itt vannak a kikek szerettem. Oly kedvesen nevetnek, csokolóznak, dalolva nyitja egyik ki az ajtót, épen úgy, mint régen; látom mind azokat, kiknek nevei ifjukori szép emlékeimhez van fűzve. Itt vannak mind? Még nem, ah végre, itt vagy hát te is valahára! Mennyi örfjngés, mennyi kin e nehány szóban valahára!
 Ah ne aludj még ki jötevé láng a régi kandallóban, melegsíts föl szívemet és keltsd föl a régen alvókat S te tűcsök, a kandalló lelke, ciripelj még tovább is!

Adrienne.

Debreczen, 1883. apr. 30. Ignác, színigazgató. A nyomdász ifjúság jól szer-...

láványt nyújtott ma délelőtti. A szüntársulat összes tagjai...

Sajnosan tapasztaltott, hogy a szüntársulat összes tagjai...

Lapunk 83-ik számában fog- megfeszítésre ma beküldötték...

Lapunk 83-ik számában fog- megfeszítésre ma beküldötték...

nyeni zenede újból szerveke- tait nagyban folyának; az új...

ev egyház pártolásra való ze a „Debr. Ell.”-ben sors-...

rógpálya egylet t évi má- 4 órák orok saját helyisége-...

edik fölébe; mintha csak úni a magasba; az elérhet-...

szól a tucok, oh csak galabb van egy elő hang...

Adrienne.

* A lóvonatu vasut ügye, melynek meg- oldása az april 30-iki naphoz volt kötvé, mint...

* Katonai előleptésekről tesz említést a „Debreczeni Ellenőr” tegnapi száma, és pe-...

* Épül már a színház. Ott a jövő szá- zadbán elkészülő czeleld-utcazi tük árnyé-...

* Elgázolás. Ma délben a piac utcán a városház közelében egy fiakkerec oly sebesen...

* A debreczeni keresk. iskola igazgató- ságához Arad szab. kir. város tegnap átiratot...

* A városi jegyzői hivatal e héten, csü- tőrtökön reggel a város tulajdonát képező...

* Katonai hírek. A májusi kinevezésekből főlemlítjük, hogy Farkas Mór m. kir. főhad-...

* A debreczeni iparos ifjúsági egylet párt nap előtt kapta a b.-gyulai iparos ifjúsági...

* Weisz Gyula gyakorló orvos, ki már több év óta lakott Debreczenben, H.-Böször-...

Hazánk s a külföld. — A czári koronázás programja szer-...

* Verhovay Gyula Czeleldről a követ- kező táviratot vette, april 29-én: „A czeleldi...

— Iszonyu gyilkosság híre terjedt el aprilis 29. délután Győrött. A szomszédos bányi...

Adrienne.

ispán, csendbiztos, járási orvos, városi tollnok...

— A tiszta-eszlári esethez. A k r a k k ó i „Reforma” a városban nagy feltűnést...

— Lázadás. Csokaj biharmegyei község- ben a lakosság egy része fellázadt Bakos Fe-...

— Amerikai párbaj. Gugel Dávid trencsényi szül. 25 éves ügyvédjelölt Felső-utca 3. sz. I. emeleten levő lakásán pénteken...

Muzsák. — Színház. Meg volt hát az utolsó elő- adás — s városunk közönsége zsufolesk tölté...

— Színházi hírek. Benedek József derék színművésznök, Gerőfi társulatához szerződött...

— „Az illem könyve,” szerkeszti Ka- lo c s a Róza, kiadja a Révai testvérek. A 6-9-ik füzetek hagyták el a sajtót. Ezek az...

— „Az illem könyve,” szerkeszti Ka- lo c s a Róza, kiadja a Révai testvérek. A 6-9-ik füzetek hagyták el a sajtót. Ezek az...

— „Az illem könyve,” szerkeszti Ka- lo c s a Róza, kiadja a Révai testvérek. A 6-9-ik füzetek hagyták el a sajtót. Ezek az...

írta Bolgár Ferencz főhadnagy, A könyv ára hatvan kr.

TÖRVÉNYSZÉK. — Tárgyalások. A debreczeni m. kir. e. f. törvényszék előtt f. hó 2-án következő bün-...

— Az Andrássy grófnál történt betérés és rendjellepás tárgyában szombaton hirdette-...

Közgazdaság. — Iparosaink és a svájci kiállítás. Most midőn a Debreczenből Párisba és vissza...

— Az osztrák-magyar bank alkormányzó- jelöltjeiről a bécsi lapok mind kivétel nélkül...

Apró-cseprő. Margitka születése napjára csinos bábút kapott. „Nos, Margitka”, inti a nagymama, „megint van bábúd, csak úgy ne járjon, mint a...

Jó ha több, tán elkeveljél, Rossz ha több — tán földre nyom. Erdélyi János. Szeress, álmodjál, ébredj fel, Csálodjál, mert csalódnál kell, En csak azt kívánom: Hosszu legyen álmod, Ehredésed késő, S kicsiny csalódásod!

— Kérem a jegyeket! — mondja a konduktor. Egyik utas keresi, de nem találja, káromkodni kezd, míg végre meglesi s átnyújtja. — Uram, ha így káromkodik — szól a jegyszédő, visszaadva a jegyet — úgy hamarabb jut a pokolba jegyével, mint háza. — Se baj! — felel az utas — van retour-jegyem is.

— Kérem a jegyeket! — mondja a konduktor. Egyik utas keresi, de nem találja, káromkodni kezd, míg végre meglesi s átnyújtja. — Uram, ha így káromkodik — szól a jegyszédő, visszaadva a jegyet — úgy hamarabb jut a pokolba jegyével, mint háza. — Se baj! — felel az utas — van retour-jegyem is.

— Kérem a jegyeket! — mondja a konduktor. Egyik utas keresi, de nem találja, káromkodni kezd, míg végre meglesi s átnyújtja. — Uram, ha így káromkodik — szól a jegyszédő, visszaadva a jegyet — úgy hamarabb jut a pokolba jegyével, mint háza. — Se baj! — felel az utas — van retour-jegyem is.

— Kérem a jegyeket! — mondja a konduktor. Egyik utas keresi, de nem találja, káromkodni kezd, míg végre meglesi s átnyújtja. — Uram, ha így káromkodik — szól a jegyszédő, visszaadva a jegyet — úgy hamarabb jut a pokolba jegyével, mint háza. — Se baj! — felel az utas — van retour-jegyem is.

— Kérem a jegyeket! — mondja a konduktor. Egyik utas keresi, de nem találja, káromkodni kezd, míg végre meglesi s átnyújtja. — Uram, ha így káromkodik — szól a jegyszédő, visszaadva a jegyet — úgy hamarabb jut a pokolba jegyével, mint háza. — Se baj! — felel az utas — van retour-jegyem is.

— Kérem a jegyeket! — mondja a konduktor. Egyik utas keresi, de nem találja, káromkodni kezd, míg végre meglesi s átnyújtja. — Uram, ha így káromkodik — szól a jegyszédő, visszaadva a jegyet — úgy hamarabb jut a pokolba jegyével, mint háza. — Se baj! — felel az utas — van retour-jegyem is.

— Kérem a jegyeket! — mondja a konduktor. Egyik utas keresi, de nem találja, káromkodni kezd, míg végre meglesi s átnyújtja. — Uram, ha így káromkodik — szól a jegyszédő, visszaadva a jegyet — úgy hamarabb jut a pokolba jegyével, mint háza. — Se baj! — felel az utas — van retour-jegyem is.

— Kérem a jegyeket! — mondja a konduktor. Egyik utas keresi, de nem találja, káromkodni kezd, míg végre meglesi s átnyújtja. — Uram, ha így káromkodik — szól a jegyszédő, visszaadva a jegyet — úgy hamarabb jut a pokolba jegyével, mint háza. — Se baj! — felel az utas — van retour-jegyem is.

— Kérem a jegyeket! — mondja a konduktor. Egyik utas keresi, de nem találja, káromkodni kezd, míg végre meglesi s átnyújtja. — Uram, ha így káromkodik — szól a jegyszédő, visszaadva a jegyet — úgy hamarabb jut a pokolba jegyével, mint háza. — Se baj! — felel az utas — van retour-jegyem is.

— Kérem a jegyeket! — mondja a konduktor. Egyik utas keresi, de nem találja, káromkodni kezd, míg végre meglesi s átnyújtja. — Uram, ha így káromkodik — szól a jegyszédő, visszaadva a jegyet — úgy hamarabb jut a pokolba jegyével, mint háza. — Se baj! — felel az utas — van retour-jegyem is.

— Kérem a jegyeket! — mondja a konduktor. Egyik utas keresi, de nem találja, káromkodni kezd, míg végre meglesi s átnyújtja. — Uram, ha így káromkodik — szól a jegyszédő, visszaadva a jegyet — úgy hamarabb jut a pokolba jegyével, mint háza. — Se baj! — felel az utas — van retour-jegyem is.

Tréfás számrejtvé. Egy embernek hatvan hét fia volt, egy halt, hány maradt még?

A közönség köréből. T. Szerkesztő ur! Debreczen város hatóságának hál a s k ö z ö n e t e t nyilvánítunk, hogy közelebbi szcerény felszó-...

Szerkesztői posta. „Az én tavaszom.” Szép érzelmek, azonban a forma gyakorlatlansága folytán e toliból később várunk közölkést.

Vasúti személyvonatok menetrendje. Indulá. Budapestre, Czeleldre Nagyváradra: délelőtt 11 óra 57 perczkor. este 9 — „Nyiregyháza, Miskolcra, reggel 7 óra 57 — d. u. 3 — 39 perczkor. Szatmárnémeti, Kirdyáza: reggel 4 óra 15 perczkor délután 3 — 49 —

Erkezes. Budapestre, Nagyváradra: reggel 3 óra 45 perczkor. d. u. 3 — 19 — Miskolcra, Nyiregyháza: d. u. 11 — 42 perczkor. este 8 — 07 perczkor. Szatmárnémeti, Kirdyáza: délelőtt 11 óra 27 perczkor este 8 — 20 —

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.

NYILT-TÉR. 1883-iki friss töltésű szolyvai, polenai és luhi Erzsébet ásványvizek diszesen kiállított üvegekben megrendelhetők: Munkácson és Nyiregyháza a központból. MARSALOK KÁROLY, munkácsi urad ásványvizek bérloje.

Beküldetett. Ezelőtt mintegy tíz évvel ballabomon ke- mény kinövés támadt, mely daczára a gyógy- kezelésnek napról-napra aggasztóbbá lett. A Miller fele tyukszem-balsam tiz napi haszná- lata után, e kinövés annyira megpuhult, hogy körmömmeleg egy borsónagyságu tyukszemet ve- hettem ki belőle. Ez idő óta a megvastago- dott bőr napról-napra lehámlik, úgy hogy most — 72 éves agg vagyok — ujászöltö- nek érzem magam, minden fájdalomtól ment vagyok. E meglepően hathatós szert tehát sa- ját tapasztalat után bárkinek is legmelegeb- ben ajánlatom. 1882. augusztus 23-án. Telekfalvi Karátsonyi, sóbányász pénztárnok.

A t. cz. közönségnek érdeklélen utáná- sok alól biztosítása végett, kérem csak Mil- ler tyukszem-balsamát kérem s különleges becsmagolására, figyelni. Ara egy a dobozban nyitott üvegcének használati utasítással és a dugaszra illesztett szörcsettel együtt 60 kr. Valódián kapható: Debreczenben: Stenczinger K. és Andree és Szabó fűszerkereskedő urnaknál; Egerben: Köllner L. és Bairath J. urnaknál; Nagyvá- radon: Wurst J. Nyiregyháza: Blumberg J. Buda-Pesten Miskolcra L. urnaknál. Nagymű- hely és központi szétküldési raktár, Miller J. gyógyszerész Brassóban. Kevesebbet mint két üveget nem küldhetek.

Csavar metsző-szerszámok. Gépeszeti szerszámok, szijjak, gummi-arúk, takaróponyvák, GEITNER és RAUSCH-nál BUDAPEST, Sugár-ut 12. Tisztító, simító és sűrítő anyagok.

Kövésimlő-helyreállítások. Gépeszeti szerszámok, szijjak, gummi-arúk, takaróponyvák, GEITNER és RAUSCH-nál BUDAPEST, Sugár-ut 12. Tisztító, simító és sűrítő anyagok.

Kövésimlő-helyreállítások. Gépeszeti szerszámok, szijjak, gummi-arúk, takaróponyvák, GEITNER és RAUSCH-nál BUDAPEST, Sugár-ut 12. Tisztító, simító és sűrítő anyagok.

Kövésimlő-helyreállítások. Gépeszeti szerszámok, szijjak, gummi-arúk, takaróponyvák, GEITNER és RAUSCH-nál BUDAPEST, Sugár-ut 12. Tisztító, simító és sűrítő anyagok.

A mohai ÁGNES-forrás

hazánk egyik legszénsavdúsabb

savanyuvize

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend. Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESKÜTY L.

m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erzsébet téren.

Ugyszintén minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Debreczenben: Csanak József, Gereby Fülöp, Rick J. Zelmós, André és Szabó, Varga Lajos uraknál

A graci 1881. évi országos kiállításán díjazott oklevelet nyert.

A graci 1880. évi országos kiállításán díjazott oklevelet nyert.

Dreher Antal-féle
KIVITELI PALACZKSEREK
 egyedül kaphatók és megrendelhetők csak
DIETRICH és GOTTSCHLIGNÉL, Budapest,
 vagy
DREHER ANTALNÁL, Kőbányán.
 A nyáron át naponta háromszor friss töltés a palaczkok töltése czéjára elitt, legkiválóbb kivitelei palaczkserkeknek.
 Ismét eladók legmagyobb előnyökben és engedélyekben részesültek.
 Szives tudomására.
 Azon t. cz. közönséget, mely csak Dreher-féle kivitelei sert fogyaszt arra figyelmestefjúk, hogy csak azon palaczkserkek hamisításától megvédjük és eredetiségert kezkeskedünk, melyeknek vigne aín a „Diétrich és Gottschlig” név világoan olvasható.



Midőn köszönetünket nyilvánítjuk a nagyérdemű közönség eddigi becses pártfogásáért, esedezünk továbbra is szives bizalmokkal megtisztelve, árú szükségletöket, a miben lehet, föltünk fedezni kegyeskedjék, ajánljuk

Friss gazdasági magvainkat.
 francia, olasz és magyar luczerna, quedinburgi és oberndorfi répamag, angol perjeftu-mag a legolcsóbb árakban.

Legjobb minőségű fűszerárúinkat,
 cukrot, kávé, thé, rumot, minden faj rizseket és árpa-kásákat, Souchar-d-féle csokoládét. — Friss szultán-kenyeret, naponta friss pergelt kávé darálva is, mazsolát, mandulát, mogyorót, finom piskótát, cukorba főzött görzei gyümölcsöket, finom saláta-olajat, cukorkákat, friss ementáli-, gró, gyogonzo-la-, schwarzenbergi-, imperial- és strachinó-sajtokat, lipiói túrót, szépassági- és stokkerai-lencsét, borsót, lekvárt, szilvát, diót, „István” gőzalmi liszteket, Brázay-féle sósborszeszt, Dr. Müller tyúkszem elleni balzsamot, pipere- és gyógyszerzappanokat.

Milly- és Flóra-gyertyát,
 amerikai salon petroleumot.
 Jalits-féle bel- és külföldi borokat karlovitzi édes úrmóst, magyar- és francia-pezsőket.

Festők és kárpitosoknak mindennemű olajba tört és porfestékeket,
 továbbá minden faj lacket a legelőnyösebb árban.

Friss töltésű

Ásvány-vizeket
 névszerint: Budai keserű források, Carlsbadi, Ivándai, Billini, Eger Ferencz- és Sós-forrás, Emsi, Püllnai, Schaidshitz, Vichy (grand grille), Bártfai, Marienbadi, Gleichenbergi, Preblau, Halli, Csizi Czigelkai, Lipiki, Parádi kénes-víz, Szeltersi Szolyvai, Kissingi, Rákóczi, Gieshübl, (luhi) Margit forrás. Különös figyelembe ajánljuk még a

Mohai Ágnes forrást
 hazánk egyik legszénsavdúsabb vize magában is nagy gyógyereje van, borral vegyítve pedig a legkellemesebb és a legegészségesebb ital s azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy oly előnyös árak mellett adhatjuk, mely minden más víznél a legolcsóbbá jön.

1 üveg 1/2 liter	16 kr.	az üres üvegeért adunk vissza	4 krt.
1 " 1 " "	22 " " "	" " " " " " "	5 " "
1 " 1 1/2 " "	28 " " "	" " " " " " "	6 " "

Teljes tisztelettel
André és Szabó,
 Nagy-Hatvan-utca, Bignió ház.

Eivágytatáság és emésztési hiány, hámorroid-, valamint légzési betegségek, köhögés, mellbetegség, testi gyengesség, vérszegénység, c-odálatos gyógyulást találnak a Hoff János-féle maláta-készítmények változatos használata folytán.

Ritka gyógyjelentés,

szeptember elsőjéről csodálatos módon elért gyógyulás felől a Hoff János-féle maláta-kivonati egészségi-kör (ugyanaz számtalanokon segített már, kiknél egyéb szerek sikertelenek maradtak) és a többi előnyösen ismert kitűnőségek, császárak és királyok által 58-szor kitüntetett Hoff János-féle maláta-gyógytápkészítmények által.

Tekintetes ur! Az igazságnak tartozom azzal, hogy az ön Hoff János-féle maláta-kivonati egészségi sörének és maláta csokoládéjának gyógyhatása felől a következőket közlöm:

Anyám, ki már évek óta gyengülésemben szenvedett és e mellett még gyomor- és mellbeteg is volt, 7 1/2 hónap óta naponként háromszor használta az ön maláta-sörét s naponként reggel és este egy csésze maláta-chocolade-t s íme, anyám oly egészséges, hogy 78 éves asszony léte személyesen vezeti a háztartást. Sziveskedjék még küldeni (következik a megrendelés) ismét egy szállítmányt. Örökké hálálatos
 Radolinsky S., főelőjáró.
 Eger, Csehország, 1882. szept. 1.

FŐRAKTÁR: Csanak József, Debreczenben, főpiacz, továbbá Rickl József Zelmósnál Gereby Fülöp, Varga Lajos, Ujházi István. — Nagyvárad: Jánky Antal. — Nyiregyháza: Korányi Imre gyógyszerésznei. Továbbá minden nagyobb gyógyszerárban.

Érdem-érem, nemzetközi orvosi kiállítás Londonban 1881. Három aranyérem.

Maltine jegy.

Véd-

Tömény kivonat malatázott árpa, malatázott buza és zaból.

Az egyetlen ezen három gabonaneműből összetett készítmény. Az angol, amerikai indiai, ausztráliai, chinai stb. orvosi facultások kitűnőségei által rendeltetik s a legnagyobb kórházakban más maláta-kivonatoknál többre becsülik.

A maltin-szó védjegyünkben foglaltatik s csupán a mi készítményünkre vonatkozik. Gyártásánál 150° F.-nál nagyobb hőmérsék nem használatik s ekképen minden tápláló anyag sértetlenül visszamarad. Német eljárás szerint a maláta-kivonatot csupán árpából készülni s az mondatik, hogy a keverék 212 F. fölé hevítették, miáltal azonban a fehérnye félek megolvadnak és az erjény csaknem teljesen elbotatik.

A maltin készítmények sorozata:

Maltin tisztán.	Maltin bor.
" komlóval.	" pepsinnel és pancreaticinnel
" mástókkal.	Malto Yerin.
" marhahussal és vassal.	Maltin alphasphorsavas sókkal.
" pepsinnel és pancreaticinnel.	" phosphatokkal.
" csukamáj olajjal.	" phosphorsavas vassal és chininnel.
" és phosphorral.	Maltin phosphor-, chinin-, vas- és strychninnel.
" és jodfélekkel.	Maltin phosphorösszetettésekkel.
" és pancreaticinnel.	Malto Viburnin.
" jodfélekkel.	
" peptonokkal.	

Észrevételek és kérdések MALTIN iránt.

Miért tart a maltin (malatázott buza, zab és árpa több tápláló alkotórész, mint a csupán árpából készült kivonat?)
 Mert a vegytan kimutatta, hogy zab és buza több albumin és légey-tartalmu anyagot tartanak, mint az árpa. A gluten, mely buza-ban bőven van, a gabonafélék legválszóbb alkotórésze s az egyetlen növényi anyag, mely az életet tartósan fenntartani képes. A búzában 15-35% gluten van, más gabonákban jelentéktelen. (L. Flint: Physiology of man 25. l.) A légey-tartalmu testek búzában és zabban könnyebben oldhatók, mint árpában s azért a tehen-tartók drágábban fizetik az árpadarát, holott a búzából és zabból visszamaradt darát ingyen se vennék el.

"A buza és zab a gabonanemek sorozatában első helyen állnak, miután az állati élet fenntartásához megkivánatos elemeket aránylag mind tartalmaznak s kiváló sok izom- és zsírtermelő alkotórészel bírnak."

Miért tart a maltinban több erjény, mely az emésztést előmozdítja, mint a különleges árpából készült kivonatban?
 Mert az örölt búzában foglalt gluten és cerealin elég erővel bírnak, a három gabonafélében, a keményítőt cukorra változtatni és a buza fel nem használit erjénye a malatinban visszamarad. A gluten és cerealin erjedő anyagokként hatnak, melyek a keményítőt előbb dextrin-sé később cukorra átváltoztatják. (L. Flint: Physiology of man 23. l. és Watt: Dictionary of chemistry I. k. 657. l. és II. k. 635. és 823. l.)
 Dr. William Roberts és Dr. T. Milner-Fothergill tanácsa szerint a maltint az étellekkel kell keverni vagy étkezés közben venni, hogy az erjény emésztő hatása biztosítottassék. (Practitioner 1881. január.)
 Örülünk, ha minden orvosnak kívánatra készítményeink próbáit megküldhetnők.
 A maltin minden klímában és évszakban jól eltartható.

A maltin palaczkokban árullatik, egy-egy palaczkban 8 és 16 folyékony angol uncia van, mely súly szerint 12-24 angol unciával egyezik, valamint Winchester-Quart-üvegekben is, melyek súly szerint 120 angol unciát tartanak.

Kapható a magyarhoni főraktárban ÉDESKÜTY L.-nál, Budapest, Erzsébet téren 7. sz.

Előzetes
 Helyben és po
 Egy évre
 Fél évre
 Negyed évre
 Egyre az
 A lap szellemi r
 dea közlemény f
 ház földszint, a
 bérmentve is

Előzetes
 TELEGGI K. J.
 CSÁTHY KÁRO
 koroskedésben és
 talban KUTASI I
 nyomdájában s a t
 ujján

Ijain
 A »Pest
 den időpontj
 hogy feltudta
 vitálisabb ér
 irányban műk
 lyan. Legujab
 szakához mé
 nek az a
 gyar földbir
 uráló gentry
 dott.

A mag
 földbirtokost
 oldalról. Leg
 hirdeti a m
 neit, a mely
 mest elfogad
 szasságokban
 keresi. Epen
 gentryt nem
 telekre, a m
 ladás, anyag
 is alaposabb
 igényelő kors
 tetlen.

A »Pest
 még pedig
 magyar ifjusá
 kivált a mag
 juk, hogy éj
 nyomatókosab
 veti oda leg
 gyar ifjuság
 magyarságra
 gentry ifjuság
 katonasá
 horvát sat. el
 vagy idegenke
 álláshoz kell
 Hozzá teszi, h
 dovika-akadémi
 kardbejt elnye
 megkönnyíté
 gára vessen,
 által.

Már akk
 történelmi társ
 Arnold püspö
 vándorgyűlésén
 seregbe való
 jutott eszünk
 változások nél
 meg! Ezt jut
 kzzé tett ta
 és említett na

Több szá
 zóshadseregbe
 vet talunk,
 zására vallana
 számával szem
 lentkeztek v
 Több nagyobb
 állomás helye
 dolgot s láttu
 vizsgán oly ma
 dományok alap
 lyikében fölöt
 zető tiszturak
 jelentkeztek is
 hiányzott böm
 honvédelmi min
 tól, midőn az
 szárnyaltatását

De hát
 runk épen a
 lensevénye uta
 gyar. Némelyek
 humanitás érze
 gyarokkal sze
 azonban a mag
 van. Mit is sze
 szerb, a morva
 gyűlöleten kiv
 heti az öt fe
 módnak örvend
 49-ben sakkban
 vagy az, kit
 magyar társaság